
 زنگ علوم

 بینی کنیم هنمان ایجاد شود و پاسخ آن را پیشهایی در ذوقتی محیط اطرافمان را با دقت مشاهده کنیم، ممکن است سؤال

 گانه )بینایی، چشایی، بویایی، شنوایی و لامسه( استفاده کنیم. ی دقیق باید از حواس پنجبرای مشاهدهنکته: 

 رسند؟ دیرتر به سطح زمین میمثال: چرا بعضی از فرفره چرخان کاغذی 

 رسد. ی چرخان کاغذی بیشتر باشد، فرفره دیرتر به زمین میبینی: هر چه پهنای بال فرفرهپیش

 بینی باید به صورت زیر کاوش کنیم:برای بررسی پیش

 الف( چه چیزی را باید تغییر بدهیم؟ 

 ب( چه چیزی را باید اندازه بگیریم؟ 

 یزی را نباید تغییر بدهیم؟ ج( چه چ

بینی طی چرخان کاغذی باید مراحل زیر را برای بررسی پیش یاهی مثال فرفرهدرباره

 کنیم: 

 الف( باید پهنای بال فرفره را تغییر بدهیم 

 ی رسیدن آن به زمین را اندازه بگیریم. ها تا لحظهب( باید زمان رهاکردن فرفره

 تر خواهد بود. ی ما دقیقگیری کنیم، مشاهدهاندازهتر نکته: هرچه زمان را دقیق

ها و ل بال فرفرهطو ها،کنیم، طول دم فرفرهها را رها میجا فرفرهج( ارتفاعی که از آن

 ها را نباید تغییر بدهیم. جنس فرفره

ی یش را یادداشت کنیم؛ سپس نتیجهبینی باید آزمایش را چندین بار تکرار کنیم و نتایج به دست آمده از هر آزمابرای بررسی پیش

 کاوش را بیان کنیم. 

تر رسد؛ در نتیجه هر چه بال فرفره پهنتری دارد، دیرتر به سطح زمین میای که بال پهنهای چرخان کاغذی، فرفرهدر مثال فرفره

 شود. تر میباشد، زمان رسیدن آن به سطح زمین طولانی

تر یجاد کنیم در زمان فرودآمدن آن تأثیر دارد. مثلاً اگر طول بال یا پهنای بال فرفره را کمی چرخان کاغذی اهر تغییری در فرفره

با آید. سازیم زیاد باشد، فرفره زودتر فرود میکاغذی که با آن فرفره را میجرم ی بیشتری به فرفره آویزان کنیم و یا کنیم، یا گیره

وانیم بگوییم اگر تمام شرایط برای فرود دو چتر باز یکسان باشد، چتربازی که چتر تتوجه به نتایج به دست آمده در مثال بالا می

 رسد. تر به سطح زمین میآهسته تری داردنجات بزرگ

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 مراحل کاوشکری  درس در یک نگاه

         ب( طرح پرسش                                                                      ی دقیقالف( مشاهده

 د( انجام آزمایش و نوشتن نتایج : در یک آزمایش باید بدانیم که                      بینی پاسخج( پیش

       الف( چه چیزی را تغییر بدهیم؟ 

      ب( چه چیزی را اندازه بگیریم؟ 

      ج( چه چیزهایی را نباید تغییر بدهیم؟ 

 گیریهـ( نتیجه

 1های درس پرسش

 ی دقیق داشته باشیم؟ توانیم یک مشاهدهچگونه می .1

ی چرخان کاغذی بیشتر باشد، فرفره دیرتر هر چه پهنای بال فرفره»بینی زیر، چه چیزی را باید اندازه بگیریم؟ . برای بررسی پیش2

 «رسد.به سطح زمین می

 «ای؟شیشه شود یا در لیوانچای در لیوان فلزی زودتر خنک می»خواهیم بدانیم . می3

 دهید. بینی خود چه چیزی را تغییر میب( برای بررسی پیش                      بینی خود را بنویسید. الف( پیش

 گیرید؟ بینی خود چه چیزی را اندازه میج( برای بررسی پیش

 دهید؟ بینی خود چه چیزهایی را تغییر نمید( برای بررسی پیش

 افتد؟ دام یک دیرتر اتفاق می. در کاوش به روش علمی، ک1

 گیرید( نتیجه   ج( آزمایش فرضیه         ب( طرح پرسش        سازیالف( فرضیه

 باید چه چیزی را تغییر بدهیم؟ « تر است؟چه خاکی برای رشد گیاه مناسب»که بدانیم . برای این2

 داری گیاهنگه د( محل   ج( مقدار خاک         ب( نوع خاک        الف( نوع گیاه 

 ی چرخان کاغذی دیرتر به سطح زمین برسد، باید آن را چگونه بسازیم؟ که فرفره. برای این3

 ب( طول بال فرفره را بیشتر کنیم.                   ی بیشتری از آن آویزان کنیم. الف( گیره

 اغذی که وزن بیشتری دارد فرفره را بسازیم. د( با ک                          تر کنیم. ج( پهنای بال فرفره را کم

 



 ماده تغییر می کند 

دهیم؛ مثل: تکه کردن نان، روشن ما در زندگی روزانه نیازهایی داریم و برای برطرف کردن این نیازها مواد اطراف خود را تغییر می

 کردن کبریت، پختن غذا، تا کردن لباس. 

 تغییر فیزیکی 

کند، کند؛ اما جنس و خواص آن )مثل بو، رنگ و مزه( تغییر نمیی اولیه تغییر میاندازه و حالت ماده به تغییری که در آن شکل،

 آید. ی جدیدی به وجود نمیگویند. در تغییر فیزیکی، مادهتغییر فیزیکی می

 ، بافتن یا دوختن لباس. کردن لباس، شکستن شیشه، یخ زدن آبمثال: حل شدن شکر یا نمک در آب، تا

 تواند یخ بزند و دوباره آب شود. توانند به شکل قبلی خود برگردند. مثلاً آب میعمولاً مواد بعد از تغییر فیزیکی میم

 ی تغییرات فیزیکی است. ی آب در طبیعت، همهچرخه نکته: در

 تغییر شیمیایی

 گویند. کند؛ تغییر شیمیایی میی آن تغییر میهشود و رنگ، بو و مزی جدیدی تبدیل میی اولیه به مادهبه تغییری که در آن ماده

ی حیوانات و گیاهان درون خاک، مثال: پختن نان و غذا، فاسد شدن غذا، ترش شدن شیر، کپک شدن نان و میوه، پوسیدن لاشه

 هضم و گوارش غذا در بدن و سوختن شمع. 

ها ممکن های یک تغییر شیمیایی است؛ بعضی از این نشانهنههای گاز و آزاد شدن نور و گرما از نشاماده، تشکیل حبابتغییر رنگ 

 است در تغییر فیزیکی هم دیده شود. 

-شکنیم، تغییر فیزیکی اتفاق میمرغ را در ظرف میافتند؛ مثلاً وقتی تخمگاهی تغییرات فیزیکی و شیمیایی به دنبال هم اتفاق می

 افتد. پزیم، تغییر شیمیایی اتفاق میدهیم و میافتد؛ ولی وقتی آن را روی شعله قرار می

-رنگ میسوزد و سیاهافتد؛ ولی اگر قند را روی شعله قرار بدهیم میاگر قند را بکوبیم و یا در آب حل کنیم تغییر فیزیکی اتفاق می

 دهد. شود و تغییر شیمیایی رخ می

 عوامل مؤثر در سرعت تغییر مواد

 واد را کم یا زیاد کنند. توانند سرعت تغییر مبعضی از عوامل می

 مثال: 

 

شود، ودتر حل میشود؛ مثلاً شکر در چای داغ ززیاد شدن دما باعث زیاد شدن سرعت تغییر بعضی از مواد می

 شوند. مواد غذایی در بیرون از یخچال و محیط گرم زودتر فاسد می

شود، آهن زودتر زنگ بزند. زیاد شدن رطوبت باعث می 



 : ه درس در یک نگا

 

 تغییر فیزیکی 

کند. کند؛ اما جنس آن تغییر نمیی اولیه تغییر میتغییری که در آن شکل، اندازه و حالت ماده 

آید. ی جدیدی به وجود نمیدر این تغییر ماده 

 ی آب در طبیعت، کوبیدن قند، شکستن شیشه و ...مانند: چرخه

 

 

 تغییر شیمیایی

 کند. ی آن تغییر میشود و رنگ، بو و مزهی جدیدی تبدیل میمادهاولیه به ی مادهتغییری که در آن 

 های این تغییر است. های گاز، آزاد شدن نور و گرما از نشانهتغییر رنگ ماده، تشکیل حباب 

 توان به مواد اولیه تبدیل کرد. توان یا به سختی میمواد حاصل از این تغییر را نمی 

  قند، پختن نان و غذا، فاسد شدن غذا، کپک زدن میوه و ...مانند: سوختن 

 

 

 تغییر مواد  سرعت

 

 

 جلوگیری از زنگ زدن آهن های راه

 

 تغییرات مضر و مفید 

 

 ییرات نقش انسان در تغ

 

 

 تندشوند. بعضی تغییرات سریع انجام می 

          ... مانند: سوختن چوب کبریت، سوختن بنزین و 

  کند شوند. بعضی تغییرات کند انجام می 

           ... مانند: زنگ زدن آهن، درست کردن ماست یا دوغ و 

 رنگ کردن سطح اجسام آهنی 

مالی سطح اجسام آهنیقیرمالی و یا روغن 

 پوشاندن سطح اجسام آهنی با پوششی از جنس پلاستیک 

... تغییراتی که به نفع ما هستند؛ مثل: پختن غذا، تبدیل گل به میوه و 

 تند؛ مثل: سوختن جنگل، زنگ زدن آهن و ...که به ضرر ما هستغییراتی 

گیرند؛ مثل: کندن زمین، صاف کردن جاده، تغییراتی که با دخالت انسان صورت می

 ساختن تونل و ...

ها، تبدیل گل به میوه گیرند؛ مثل: تغییر فصلتغییراتی که بدون دخالت انسان صورت می

 و ...



 های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 ی تغییرات .................... است. ی آب همهدر چرخه -

 شود. جنس ماده در تغییر .......................... عوض می -

 ند. زدیرتر( زنگ می –آهن در محیط مرطوب، ........................ )زودتر  -

 شیمیایی( رخ داده است.  –زده، تغییر ...................... )فیزیکی  ی کپکدر میوه -

 شدن شکر در چای داغ .................. از چای سرد است. سرعت حل  -

 شیمیایی( است.  –ی سرکه از انگور، یک تغییر ......................... )فیزیکی تهیه -

 کند. شیمیایی( تغییر نمی –در تغییر ........................... )فیزیکی  جنس و خواص ماده -

 کند. رطوبت، سرعت زنگ زدن میخ آهنی را ....................... می -

 شود سرعت فاسد شدن گوشت ........................ شود. افزایش دما باعث می -

 ن یک مثال بنویسید. . تغییر فیزیکی چه نوع تغییری است؟ برای آ2

 . تغییر شیمیایی چه نوع تغییری است؟ برای آن یک مثال بنویسید. 3

دوختن  –ترش شدن شیر  –شکستن لیوان  –حل شدن نمک در آب » . هر یک از تغییرهای زیر را در جدول داده شده بنویسید. 4

 « کپک زدن نان –خشک کردن نان  –دن گندم آرد کر –ی آهنی زنگ زدن مجسمه –ی مربا تهیه –سوزاندن مقوا  –لباس 

  تغییر فیزیکی

  تغییر شیمیایی

تبدیل  –زرد شدن برگ درختان  –ها تغییر فصل –صاف کردن جاده ». هر یک از تغییرهای زیر را در جدول داده شده بنویسید. .5

 «کندن زمین –ساخت تونل  –شکوفه به میوه 

  با دخالت انسان 

  نبدون دخالت انسا



 کمانرنگین

، های ریز آبتابد. ذرهکه هنوز در هوا معلق هستند، می های آباگر پس از بارش باران بلافاصله خورشید نمایان شود، نور آن به ذره

 آید. کمان به وجود میکنند و رنگینهای گوناگون نور خورشید را از هم جدا میرنگ

 های آب در آسمان نیستند. شود؛ چون قطرهمیکمان در روزهای کاملاً آفتابی دیده نرنگین

 رنگ )قرمز، نارنجی، زرد، سبز، آبی، نیلی و بنفش( تشکیل شده است.  7ن از کمان از بالا به پاییرنگی

 کمان باید پشت به آفتاب بایستیم. نکته: برای دیدن رنگین

 منشور

های کنند؛ یعنی رنگور در آزمایشگاه، نور سفید را تجزیه میی منشای از جنس شیشه یا پلاستیک است. به وسیلهمنشور، وسیله

 را دارند. منشور آب نقش  یاهکمان، قطرهکنند. در هنگام تشکیل رنگینمی مختلف نور را از هم جدا

ی آب، قطرهشود؛ بلکه تصویرِ پشت اش تجزیه نمیهای سازنده، به رنگی آبنکته: در طبیعت گاهی نور به هنگام عبور از یک قطره

 کند. عمل میبین ذرهی آب مثل یک شود و قطرهی آب تشکیل میقطرهدرون 

 کانون عدسی 

-کند و گرمای زیادی در این نقطه ایجاد میبین نور خورشید را در یک نقطه جمع میبین )عدسی( بتابد، ذرهاگر نور خورشید به ذره

  گوییم.ی نورانی کانون عدسی میشود. به این نقطه

دهیم  ری مدتی طولانی در کانون عدسی قراویژگی کانون عدسی: اگر عدسی را در مقابل نور خورشید قرار دهیم و یک کاغذ را برا

 ت. گرما و نور در کانون عدسی زیاد اسسوزد؛ چون میزان می

ی تر باشد، فاصلهعدسی باریکهای مختلف متفاوت است و به ضخامت عدسی بستگی دارد. هر چه ی کانون تا عدسی در عدسیفاصله

( چون 2تر است، کانون به عدسی نزدیک است؛ اما در شکل )( چون عدسی ضخیم1مثلاً در شکل ) شود. کانون تا عدسی بیشتر می

 عدسی باریک است، کانون از عدسی دورتر است. 

 

 ا آن را بزرگ و مستقیم ببینند.  هند تسازان و جواهرسازان جسم را بین عدسی و کانون عدسی قرار میساعت :نکته



 درس در یک نگاه 

 کمان شرایط تشکیل و دیدن رنگین

 

 قرمز، نارنجی، زرد، سبز، آبی، نیلی، بنفش  کمان از بالا به پایینهای رنگینرنگ

 کمان های درست کردن رنگینراه

 

 

 

 منشور 

 بین ذره

 

 

 

 

 

 های کانون عدسی ویژگی

 

 

 

 های تصاویر ساخته شده با عدسی ویژگی

 

 

 ربرد عدسی کا

 

1 وجود قطرات آب در آسمان . 

2تابیدن نور خورشید . 

3 .پشت به خورشید قرار بگیریم . 

فشان با استفاده از آب 

با استفاده از آینه و آب 

ی شفاف یک خودکاربا استفاده از لوله 

فاده از منشور با است 

ای از جنس شیشه یا پلاستیک است. وسیله 

ند. کنبا کمک آن در آزمایشگاه، نور سفید را تجزیه می 

های ریز است. اجسام یا نوشتهای برای دیدن وسیله 

 .جنس آن از شیشه یا پلاستیک شفاف است 

گویند. سازند؛ به همین دلیل به آن عدسی هم میآن را به شکل عدس می 

کند. بین عمل میی پر آب، مانند ذرهای برآمدهای پر آب یا بطری شیشهلیوان شیشه 

آن کانون  شود که بهی زیادی در این نقطه ایجاد میکند و گرمانور خورشید را در یک نقطه جمع می

 گویند. عدسی می

 .در این نقطه نور و گرمای زیادی وجود دارد 

د، تر باشی آن با عدسی به ضخامت عدسی بستگی دارد. هر چه ضخامت عدسی کمفاصله

 شود. ی کانون عدسی تا عدسی، بیشتر میفاصله

شود. بین دیده میتر و مستقیم از پشت ذرهاگر جسم بین کانون عدسی و عدسی قرار بگیرد، تصویر آن بزرگ 

شود. روی پرده تشکیل می اگر جسم خارج از کانون عدسی قرار بگیرد، تصویر آن وارونه 

 میکروسکوپ 

تلسکوپ 

دوربین عکاسی 



 3های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 فشان باید .......................)پشت، رو( به آفتاب بایستیم. کمان با استفاده از آب. برای درست کردن رنگین1

 ای از جنس شیشه یا ..................... است. . منشور، وسیله2

 کنند. ی .................. تجزیه میگاه، نور سفید را به وسیله. در آزمایش3

 های آب نقش ................... را دارند. کمان، ذره. در هنگام تشکیل رنگین4

 کنند. های خیلی ریز از ..................... استفاده می. کهنسالان برای خواندن نوشته5

 کند. ..................... عمل میای پر از آب مثل .. لیوان شیشه6

 شود. ی کانون عدسی تا عدسی، .................. میی نقطه. هر چه ضخامت عدسی بیشتر باشد، فاصله7

 کنیم. ها از .................... استفاده می. برای دیدن سیارات و ستاره8

 دسی بستگی دارد. ی کانون عدسی تا عدسی به .................. ع. فاصله9

 کند. بین نور خورشید را در یک نقطه به نام ................. جمع می. ذره10

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  درست          شود. در روزهای کاملاً آفتابی دیده نمی ،کمان. رنگین1

 نادرست  درست            است. . نور خورشید از هفت رنگ تشکیل شده 2

 نادرست  درست             کنند. های آب، نور را تجزیه می. همیشه قطره3

 نادرست  درست             کند. . منشور، نور خورشید را در یک نقطه جمع می4

 نادرست  درست   سفید، رنگ نیلی است. روی نهای تشکیل دهنده. یکی از رنگ5

 نادرست  درست       کانون عدسی میزان گرما کم است.ر . د6

 نادرست  درست    . در ساخت دوربین شکاری از منشور استفاده شده است. 7

 های زیر پاسخ دهید.. به پرسش3

 کمان در آسمان را توضیح دهید. ی تشکیل رنگین. نحوه1

 وسیله را بنویسید( 4شید را تجزیه کنیم؟ )توانیم نور خور. با استفاده از چه وسایلی در منزل می2

 کمان بنویسید. . دو روش برای درست کردن رنگین3



 برگی از تاریخ زمین 

 فسیل

اند؛ مثل: دایناسورها، اند و منقرض شدهکردند که امروزه از بین رفتهی زمین زندگی میها سال پیش، موجوداتی بر روی کرهمیلیون

 و ...بعضی از جانوران، گیاهان 

ها ی آناند و با مطالعهها پیدا کردهاند، اثر و بقایای بدن بعضی از موجودات را بر روی سنگهایی که انجام دادهشناسان با حفاریزمین

 اند. ی زمین به دست آوردهی گذشتهاطلاعات زیادی درباره

 گویند. ا فسیل میهبه آثار و بقایای بر جای مانده از گیاهان و جانوران پس از گذشت سال

های دیگر آن جاندار را نیز شناسایی توان ویژگیی بخشی از بدن جاندار میجاندار به خود آن جاندار شباهت دارد. با مطالعه رفسیل ه

 ن منطقه گیاه وجودخوار بوده و در آشویم که آن حیوان گیاهکرد. مثلاً اگر فسیل ردپای یک جاندار شبیه سمُ باشد، متوجه می

 ی بزرگی داشته است. توانیم حدس بزنیم که آن جاندار جثهی فسیل بزرگ باشد، میداشته، یا اگر اندازه

ی رسوبات پوشیده ی بدن جاندار به وسیلهماندهکنند؛ چون باقیهای رسوبی را مطالعه میها لایهشناسان برای پیدا کردن فسیلزمین

 شود. کم به فسیل تبدیل میشود و کمو دفن می

 کنند. های رسوبی خارج میها را از میان لایهشناسان فسیل پیدا کنند، با ابزار مناسب و با دقت آناگر زمین

 

 رس در یک نگاه د

 فسیل 

 

 شرایط لازم برای تشکیل فسیل 

 

 

 مراحل تشکیل فسیل در دریاها 

 

 

 گویند. ها، فسیل میگیاهان و جانوران پس از گذشت سال ازمانده به آثار و بقایای برجای 

 کنند. ای رسوبی را مطالعه میهها، لایهشناسان برای پیداکردن فسیلزمین 

 های سخت در بدن؛ مانند: استخوان، دندان، صدف و ...وجود قسمت 

 ؛ مانند: هوا، نور و ...هکننددورماندن اجزای بدن جاندار از عوامل تجزیه 

 ولایی رسوبات و گلشدن بدن جاندار به وسیلهپوشیده 

 فتادن جانور مرده به کف دریا ا 

 های سخت بدنهای نرم بدن جانور و ماندن قسمتاز بین رفتن قسمت 

ولایی بدن جانور توسط گلماندههای باقیپوشیده شدن قسمت 

 های زیری و تشکیل فسیلرویی بر لایه یاهفشار لایه 



 های رسوبی ویژگی لایه

 هاتنوع فسیل

ها بیشتر در معرض تجزیه شدن است. تر است؛ زیرا بدن آنمیزان فسیل جانوران ساکن خشکی کم 

ی سخت ندارد و زود هاها قسمتتر از سایر جانوران است؛ زیرا بدن آنها کممهرهها و بیمیزان فسیل حشره

 شود. تجزیه می

شوند. های سخت ندارند و زود تجزیه میتر از فسیل جانوران است؛ زیرا قسمتاحتمال تشکیل فسیل گیاهان کم 

 

 ها کاربرد فسیل

 

 4های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 های .................... در بدن جانور است. یکی از شرایط لازم برای تشکیل فسیل وجود قسمت -

 ............. از فسیل کبوتر است. امکان تشکیل فسیل ماهی، .......... -

 امکان تشکیل فسیل جانداران ساکن خشکی، .................. از جانداران ساکن دریا است.  -

 ی آب و هوای .................. در گذشته است. پیدا شدن فسیل سرخس، نشان دهنده -

 است. مکان تشکیل فسیل پروانه ................. از فسیل حلزون  -

 آورند. ی زمین به دست میی گذشته.................. اطلاعات زیادی درباره یاهی سنگشناسان با مطالعهزمین -

 داران است. امکان تشکیل فسیل حشرات، ...................... از مهره -

 فسیل چیست؟ . 2

 توانیم پی ببریم؟ از فسیل ردپای یک جاندار به چه چیزی می. 3

 کنند؟ های رسوبی را مطالعه میها، لایهشناسان برای پیدا کردن فسیلچرا زمین. 4

 شرایط لازم برای تشکیل فسیل را بنویسید. . 5

ی دیگر فرق دارد. جنس و رنگ هر لایه با لایه 

تر هستند. های زیرین قدیمیلایه 

 ها شناخت موجودات قدیمی و ساختمان بدن آن 

 شناخت محل زندگی و نوع غذای موجودات قدیمی 

 ف زمین های مختلآشنایی با آب و هوای زمان 

 ها و دریاهای زمینتعیین شکل و وضعیت خشکی 



 حرکت بدن

 ماهیچه 

 ها هستند. های سفت، استخوانهای نرم زیر پوست دست، ماهیچه و بخشبازوی دست خود را لمس کنید. قسمت

 یم، همان ماهیچه نام دارد. نامچه را که گوشت میآن

 های مختلف بدن ما مثل معده، قلب و ... قرار دارند. بخش درهای گوناگونی دارند و شکل هاچهماهی

 شوند کارهای مختلفی را انجام دهیم؛ مثل صحبت کردن، خندیدن، راه رفتن و ...ها باعث میماهیچه

 ع ماهیچه اانو

ها را حرکت دهیم یا توانیم آنزمانی که بخواهیم می شود. یعنی هرارادی توسط ما کنترل می هایارادی: حرکت ماهیچه یاهماهیچه

 های دست، پا و انگشتان. ؛ مثل ماهیچهمها شویمانع حرکت آن

ثل کنند؛ مخود و با فرمان مغز و نخاع کار میغیرارادی دست ما نیست و خودشان خودبه یاههای غیرارادی: حرکت ماهیچهماهیچه

 آورند. ها به جریان درمیقلب که خون را در رگ یاهت ماهیچهشوند و حرکمعده که باعث هضم غذا می یاهحرکت ماهیچه

 ها ی حرکت استخواننحوه

 کنند. ها حرکت میها، استخوانوصل هستند؛ با کوتاه یا کشیده شدن ماهیچه هاها به استخوانماهیچه

شود و های پشت بازو کشیده میشود، ماهیچهی روی بازو کوتاه میود را روی بازو خم کنید، ماهیچهخواهید ساعد خمثلاً وقتی می

-ی پشت بازو کوتاه میخواهید ساعد خود را به حالت اولیه برگردانید، ماهیچهکند. وقتی میاستخوان ساعد به سمت بالا حرکت می

 کند. عد به سمت پایین حرکت میشود و استخوان سای روی بازو کشیده میشود، ماهیچه

 

 شود. ها میورزش کردن باعث نیرومند شدن ماهیچه ها لازم است. مرغ برای رشد ماهیچهخوردن شیر، گوشت و تخم

 اسکلت 



 کند. ها با هم فرق میی آندر بدن ما تعداد زیادی استخوان وجود دارد که شکل و اندازه

 دهد.ن ما را تشکیل میها، اسکلت درونی بدمجموع استخوان

 اند. های محکمی به هم وصل شدهها با رشتهاستخوان سازد. اسکلت شکل بدن را می

 مفصل 

 شود. ها میگوییم. مفصل باعث حرکت استخواناند مفصل میجایی را که دو استخوان به هم وصل شده

ها غضروف وجود دارد. غضروف از استخوان فصل بین استخوانها متفاوت است. در مها با توجه به نوع و مقدار حرکت آنشکل مفصل

 شود. ها میتر است. غضروف مانع ساییدگی استخواننرم

 ها ستون مهره

زیادی مهره درست شده است. هر مهره یک  ها از تعدادها را لمس کنید. ستون مهرهتوانید ستون مهرهدن و کمر خود میدر پشت گر

 ها، غضروف وجود دارد. آید که نخاع در آن قرار دارد. در بین مهرهای به وجود میها، لولهگرفتن مهره قرارسوراخ دارد. از روی هم 

 شود. ها باعث خم و راست شدن بدن میستون مهره

 ستخوانا

 استخوان زنده است و از مواد محکمی ساخته شده است. 

شود تا بشکند. در این صورت باید آن را گچ گرفت. این کار باعث می خوان ضربه وارد شود، ممکن است ترک بردارد یااگر به است

 استخوان ثابت بماند و زودتر جوش بخورد و ترمیم شود. 

 برداری کنند. دهد از آن عکسدیدگی استخوان را تشخیص بدهد، دستور میکه میزان آسیبپزشک برای این

 های مراقبت از استخوان راه

 شود. ها میاب، باعث رشد و محکم شدن استخوانفتو قرار گرفتن در معرض آیات کافی . خوردن لبن1

 . ورزش روزانه 2

 . درست نشستن 3

 پشتیست کولهدر. حمل 4

 مغز و نخاع 



 ی کارهای بدن است. ی همهمغز مسئول و فرمانده

 کند. می ها را کنترلهایِ مختلف بدن مثل قلب و ششحتی به هنگام خواب نیز، مغز فعالیت قسمت

 کند. های بدن به مغز کمک مینخاع، در کنترل فعالیت

 های محکمی تشکیل شده است. مغز، درون جمجمه قرار دارد. جمجمه از استخوان

 ها از استخوان است. ها قرار دارد. جنس ستون مهرهنخاع، درون ستون مهره

 سلول عصبی 

 صبی با سرعت زیادی منتقل شود. های عسلول عصبی، سلولی بلند و دراز است تا پیام

 کنند. های مختلف بدن صادر میها دستورهای لازم را به بخشها سلول عصبی وجود دارد. این سلولدر مغز و نخاع میلیون

   
ها، عصب هاند. به این رشتههای خونی در سراسر بدن پراکندها مثل رگها سلول عصبی وصل است. این سلولبه مغز و نخاع میلیون

 گویند. می

های مختلف بدن به مغز های مختلف بدن و رساندن پیام بخشهای مغز و نخاع به بخشعصبی )اعصاب( رساندن فرمان یاهکار رشته

-های عصبی به ماهیچهی سلولهای مغز، فرمان را به وسیلهگیرید ساعد خود را خم کنید، سلولو نخاع است. مثلاً وقتی تصمیم می

آید و روی شوند و استخوان ساعد بالا میهای پشت بازو کشیده میشوند و ماهیچههای روی بازو کوتاه میدهند. ماهیچهبازو میهای 

 شود. بازو خم می

 

  

 هسته

 ی درازرشته



  5های درس پرسش

 مناسب کامل کنید.  یاه. جاهای خالی را با کلمه1

 گویند. .......... میاند، ...........جایی را که دو استخوان به هم وصل شده  -

 شود. صل باعث حرکت ..................... میف -

 ها از تعداد زیادی، ..................... درست شده است. ستون مهره  -

 آید که ....................... در آن قرار دارد. ای به وجود میها لولهاز روی هم قرار گرفتن مهره -

 کند. های بدن به ...................... کمک میلیتنخاع در کنترل فعا -

 شود. پیام مغز و نخاع از طریق ....................... به سراسر بدن منتقل می -

 د. ........................ نام دارهای نرم زیر پوست دست، ........قسمت -

 شود. کشیده( می –وی بازو ....................... )کوتاه ی رماهیچه استخوان ساعد خود را روی بازو خم کنید، خواهیدوقتی می -

 های سفت زیر پوست دست چه چیزی هستند؟ . بخش2

 های قلب چیست؟ . کار ماهیچه3

 شود؟ ها باعث حرکت چه چیزی می. کوتاه یا کشیده شدن ماهیچه4

 . شکل بدن ما به خاطر وجود چه چیزی است؟ 5

 شود؟ ها میساییدگی استخوان . چه چیزی مانع6

 تعریف کنید. . 7

 اسکلت:  -

 سلول عصبی:  -

 ی حرکت استخوان ساعد را بنویسید. . نحوه1

 کند؟ ها کمک می. چه چیزهایی به رشد و نیرومند شدن ماهیچه2

 دیده، درست جوش بخورد و ترمیم شود، چه باید کرد؟ که استخوان آسیب. برای این3

 مورد( 3راقبت از استخوان را بنویسید. )م یاه. راه4

 شوند؟ ها میرکت درآمدن استخواناعث به حها چگونه ب. ماهیچه5

 دهد؟ . عصب چیست؟ چه کاری در بدن انجام می6



 1چه خبر 

 چشم 

 باخبر شویم.  از محیط اطرافمان توانیم ببینیم وهایمان میبه کمک چشم ما

های چشم درون استخوان سر قرار دارد و توسط آن محافظت بیشتر قسمت بینایی است. شکل و مخصوص حس چشم، اندام کروی

 بینیم. ما فقط بخش کوچکی از چشم )عنبیه، قرنیه، مردمک( را می شود. می

 ساختمان چشم 

 است. ی چشم ترین لایهپوشاند و خارجیی چشم )عنبیه و مردمک( را میی شفافی است که بخش جلوی کرهقرنیه: پرده

 نبیه: بخش رنگی چشم است. ع

 شود. رنگ دیده میای سیاهمردمک: در وسط عنبیه قرار دارد و به شکل دایره

 کند. شود تنظیم میکار مردمک: نوری را که به چشم وارد می

 تری وارد چشم شود. شود تا نور کمبا زیاد شدن نور، مردمک تنگ می

 ا نور بیشتری وارد چشم شود.شود تمردمک گشاد میبا کم شدن نور، 

 ی چشم است. ی شبکیهعدسی: پشت مردمک قرار دارد. کار عدسی، تشکیل تصویر اجسام روی پرده

 کنند. ای دارد که نور را دریافت میهای ویژهی چشم قرار دارد. شبکیه سلولشبکیه: در عقب کره

 کنند. ی شبکیه به مغز منتقل میز پردههای بینایی را اهای عصبی هستند که پیامعصب بینایی: رشته

 مراحل تشکیل تصویر در چشم 

 شود. کند و وارد مردمک می. نور از قرنیه عبور می1

کند تا نور کافی وارد چشم ی مردمک را تنگ و گشاد میخارج از درس: عنبیه با انقباض و انبساط خود براساس نور محیط، اندازه

 شود. 

-ی چشم ایجاد میی شبکیهتر و وارونه روی پردهشود و تصویر کوچکمردمک توسط عدسی چشم جمع می . نور پس از عبور از2

 شود. 

کنند. مغز تصویر طریق عصب بینایی به مغز منتقل می ازکنند و پیام بینایی را ی نور در شبکیه، نور را دریافت میهای ویژه. سلول3

 کند. ایم برایمان تفسیر میکه دیدهچه را گرداند و آنرا به حالت اول برمی

 مراحل تشکیل تصویر در چشم در یک نگاه: 

 مغز عصب بینایی  شبکیه  عدسی مردمک  قرنیه  نور بازتاب شده از جسم 



 عدسی کمکی 

 بیند که تصویر آن روی شبکیه تشکیل بشود. ی یک جسم را واضح مینزماما چشم 

 بین نزدیک

 شود. ر اجسام دور به طور واضح روی شبکیه تشکیل نمیدر برخی افراد، تصوی

 بین است.بینند. چشم این افراد نزدیکتوانند اجسام دور را به خوبی ببینند؛ ولی اجسام نزدیک را خوب میها نمیبرای همین، آن

 دوربین 

 ینند. بتوانند ببینند؛ اما اجسام دور را خوب میبرخی افراد، اجسام نزدیک را به خوبی نمی

 چشم این افراد دوربین است. 

 توان مشکل این افراد را حل کرد. با کمک عدسی )عینک( می

 حفظ سلامت چشم 

کنند. اگر سطح قرنیه خشک بماند، امکان دارد دچار پوشانند و از ورود گرد و خاک به آن جلوگیری میها روی چشم را میپلک

 مشکل بینایی شویم. 

 شود. شود و سطح قرنیه مرطوب میک روی چشم پخش میزدن، اشبا هر بار پلک

 توانیم کارهای زیر را انجام بدهیم: برای مراقبت از چشم می

 عینک آفتابی مخصوصاً در روزهای آفتابی، برفی، کنار دریا و ... از. استفاده 1

 ست(. متر اسانتی 30ی مناسب ی چشم تا کتاب مناسب باشد )فاصله. هنگام مطالعه، فاصله2

 . هنگام مطالعه، نور مناسب و کافی در محیط وجود داشته باشد. 3

 هایمان را لمس نکنیم. های کثیف و آلوده، چشم. با دست4

 ها، از عینک ایمنی استفاده کنیم. . هنگام کار با وسایل آزمایشگاهی و انجام آزمایش5

 گوش

های گوش درون ی قسمتتوانیم ببینیم؛ ولی بقیهو سوراخ گوش را میی گوش لاله اندام حس شنوایی و شنیدن صداها گوش است. 

 استخوان سر قرار دارند. 

 های مختلف گوشقسمت

 کند. گیرد و به سمت گوش هدایت میکه صداها را از محیط می ی گوش قسمت بیرونی گوش استی گوش: لالهلاله



 سوراخ گوش: سوراخ گوش ابتدای مجرای شنوایی قرار دارد. 

 برد. ی گوش میسوراخ گوش به سمت پرده ازی گوش است که صداها را ای بین سوراخ گوش و پردهمجرای گوش: لوله

 لرزد. ی گوش: در انتهای مجرای گوش قرار دارد و در اثر برخورد صدا با آن میپرده

 دهند. شکل گوش انتقال میونیی گوش را به بخش حلزی گوش قرار دارند و لرزش پردهاستخوان کوچک گوش: پشت پرده

 ی شنوایی در آن قرار دارد. های گیرندهشکل: در انتهای گوش قرار دارد و سلولبخش حلزونی

 رساند. کند و آن را به مغز میعصب شنوایی: پیام شنوایی )صدا( را دریافت می

 شنیدن صداها 

ی گوش کند. صدا از طریق مجرای گوش به پردهش وارد گوش میکند و از طریق سوراخ گوی گوش، صدا را از محیط جمع میلاله

در رسانند. شکل گوش میی گوش، این لرزش را به بخش حلزونیهای کوچک پشت پردهلرزد و استخوانی گوش میرسد. پردهمی

شنویم. افراد ما صدا را می رسانند وی صدا، پیام شنوایی را از طریق عصب شنوایی به مغز میگیرنده یاهشکل، سلولبخش حلزونی

 کند. کنند. سمعک، صدا را تقویت میشنوا برای شنیدن بهتر صدا، از سمعک استفاده میکم

 مراحل شنیدن صدا در یک نگاه 

عصب  شکل بخش حلزونی کوچک گوش  یاهاستخوان ی گوش پرده مجرای شنوایی  ی گوش لاله صدا 

 مغز شنوایی 

 شود، این ماده: ای چرب ترشح میدر مجرای شنوایی گوش ماده  حفظ سلامت گوش

 دارد. ی گوش را نرم نگه می. پرده1

 کند. گوش جلوگیری می . از ورود جانوران ریز به درون2

ا به خوبی بشنویم. در این حالت پزشک، گوش ر اتوانیم صدا رچسبد و ما نمیی گوش میاگر ترشح این ماده زیاد شود، روی پرده

 کند. ی اضافی را خارج میدهد و مادهوشو میشست

 های مراقبت از گوشراه

 . اجسام نوک تیز مثل سنجاق سر، کبریت، نوک مداد و ... را وارد سوراخ گوش نکنیم. 1

 . هرگز با دست یا چیز دیگری به گوش کسی ضربه نزنیم. 2

 ی گوش او پاره شود. ت پرده. هرگز نزدیک گوش کسی فریاد یا سوت نزنیم؛ زیرا ممکن اس3

 . از هدفون یا گوشی به میزان کم و با صدای کم استفاده کنیم. 4

 که پزشک تجویز کرده باشد. ای را در گوش نریزیم؛ مگر آن. هیچ ماده5



 6های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 ....................... است. چشم، اندامی کروی شکلی بوده و مخصوص حس . -

 در وسط عنبیه، ..................... قرار دارد.  -

 شود. با کم شدن نور، مردمک ....................... می -

 دسی چشم انسان، پشت ......................... قرار دارد. ع-

 ارد. ی چشم قرار دعقب( کره –شبکیه در ...................... )جلو -

 ی شفافی که روی قسمت رنگی چشم را پوشانده است، ................... نام دارد. پرده -

 کند. ی شبکیه به ..................... منتقل میهای بینایی را از پردهعصب بینایی، پیام-

 شود. نور پس از عبور از قرنیه وارد ........................ می-

 کند. ی شبکیه ایجاد میر اجسام را به صورت ................ و ................. روی پردهعدسی چشم، تصوی-

 شود. می عی ................... جمنور پس از عبور از مردمک به وسیله-

 بیند که تصویر آن روی ................. تشکیل بشود. چشم ما زمانی یک جسم را واضح می-

 ...................... است. گوش، اندام حس -

 ی .......................... گوش است. ی جمع کردن صداها از محیط برعهدهوظیفه -

 ی گوش، ....................... نام دارد. ی بین سوراخ گوش و پردهلوله-

 دارند.  شکل گوش قراربخش حلزونی های کوچک گوش بین ......................... واستخوان-

 کنند. ........................ استفاده می ازشنوا برای شنیدن بهتر صدا افراد کم-

 رسانند. ی صدا، پیام شنوایی را از طریق ..................... به مغز میگیرنده یاهسلول-

 هار راه مراقبت از چشم را بنویسید. . چ2

 دهد؟ آن را بنویسید. جام میان یاز اعضای زیر، در بدن چه کارر یک .ه3

 های کوچک گوش: استخوان    عصب شنوایی:   عدسی: 

 کنند؟ این وسیله چه تأثیری روی صدا دارد؟ شنوا برای شنیدن بهتر صدا از چه چیزی استفاده میافراد کم.4

 شود چه فوایدی دارد؟ ی مجرای گوش ترشح میای که به وسیلهاده. م5



 نامهدرس

  زبان 

 ها، زبان است.دام حس چشایی و حس مزهان

 کند. شدن آن با بزاق کمک می ای است که به جویدن غذا در دهان و مخلوطزبان ماهیچه

 فرستند. کنند و پیام را از طریق عصب چشایی به مغز میی غذا را دریافت میهایی وجود دارد که مزهروی زبان برجستگی

 ها حس کردن مزه

ی غذا را ی مزه( مزههای گیرندههای روی زبان )سلولشوند. برجستگیغذا در براق دهان حل می یاهریم، ذرهخووقتی غذا می

 دهیم. های مختلف )شیرینی، تلخی، شوری و یا ترشی( را تشخیص میبرد و ما مزهکنند و عصب چشایی پیام را به مغز میدریافت می

 شوند. بدهیم؛ زیرا مایعات زودتر با بزاق دهان حل میتوانیم زودتر تشخیص ی مایعات را میمزه

 مغز عصب چشایی  ی مزه های گیرندهسلول مراحل حس کردن مزه عبارت است از: ذرات غذا 

 ی چشایی آسیب ببینند. های گیرندهشود سلولگرم پرهیز کنید؛ زیرا باعث می یخیلی سرد و خیل نکته: از خوردن غذاهای

 بینی 

 س بویایی و تشخیص بوهای مختلف، بینی است. اندام ح

 بعضی بوها مثل بوی عطر برای ما دلپذیر است؛ ولی بعضی بوها مثل بوی دود ماشین برای ما ناخوشایند است. 

 حس کردن بوها 

ها به شوند. این ذرهمی هوا وارد بینی هتوانیم ببینیم، همراهای بودار را که با چشم نمیکنیم، ذرهوقتی گل یا هر چیز دیگر را بو می

ی عصب بویایی ی بو پیام را به وسیلههای گیرندهرسند. سلولی بینی قرار دارند، میو که در قسمت بالای حفرهبی های گیرندهسلول

 دهیم. رسانند و ما بوهای مختلف را تشخیص میبه مغز می

 مغز عصب بویایی  یی های بویاگیرنده مراحل تشخیص بو عبارت است از: ذرات بودار 

توانیم کند از طریق حس بویایی میا گاز نشت میسوزد یکند از خطرها آگاه شویم؛ مثلاً وقتی چیزی میحس بویایی به ما کمک می

 از خطر آگاه شویم و یا با احساس بوی غذای فاسد آن را نخوریم و مسموم نشویم. 

 هستند. حس بویایی و حس چشایی در ارتباط نزدیک با هم 

 لمس کردن 

 کند. سرما و گرما محافظت می ها،بدن ما را پوشانده است و از آن در برابر میکروب پوست،



 های چربی و عرق وجود دارد. در زیر پوست ما، غده

های عرق باعث مرطوب شدن های چربی باعث چرب شدن پوست ما و غدهغده

 شود. پوست ما می

اگونی وجود دارد که مغز را از وجود سرما، گرما، لمس و گون یاهدر زیر پوست گیرنده

 کنند. تماس آگاه می

ی لمس پیام را به های گیرندهای حرکت کند، سلولمثال: اگر روی دست شما حشره

 کند. ای روی دست شما حرکت میشود که حشرهفرستند و مغز متوجه میمغز می

های لمس بیشتر باشد، های بدن بیشتر از جاهای دیگر است. هر جا که تعداد گیرندههای لمس در برخی از بخشنکته: تعداد گیرنده

 تر است. ن قسمت حساسپوست آ

لمس در سرانگشتان  یاهکنند؛ چون میزان گیرنده)بریل( استفاده میافراد روشندل، از سرانگشتان خود برای خواندن الفبای برجسته 

 زیادتر از جاهای دیگر دست است. 

 حفظ سلامت پوست  یاهراه

                                            استفاده از کرم ضدآفتاب هنگام قرار گرفتن در نور آفتاب  .2                       ی پوست دست و صورتوشوی روزانه. شست1

 بی مناس. تغذیه4             . پرهیز از قرار گرفتن طولانی در معرض تابش آفتاب3

 7های درس پرسش

 ها را تشخیص بدهیم؟ ی غذامزه توانیم. ما چگونه می1

 توانیم بوی گل را تشخیص بدهیم؟ . ما چگونه می2

 تواند به ما کمک کند تا از خطرها آگاه شویم؟ . حس بویایی چگونه می3

 کند؟ . پوست از بدن ما در برابر چه چیزهایی محافظت می4

 عرق در زیر پوست چیست؟ های چربی و . کار غده5

 توانیم متوجه حرکت یک حشره بر روی پوست دستمان شویم؟ . ما چگونه می6

 کنند؟ . چرا افراد روشندل از سر انگشتان دست خود برای خواندن خط بریل استفاده می7

 . چهار راه محافظت از پوست را بنویسید. 8

 خیلی داغ پرهیز کنیم؟  . چرا باید از خوردن غذا و نوشیدنی خیلی سرد یا9

 فهمیم؟ ی قاشق را نمیفهمیم؛ ولی مزهی غذا را میخوریم مزه. چرا وقتی با قاشق غذا می10



 1کارها آسان می شود 

 از به نیرو داریم. جا کردن اجسام نیما برای جابه

ی این کنیم. از جملهنجام دادن کارها استفاده میتر اگاهی نیروی ما برای انجام کارها کم است. از این رو از وسایل مختلف برای راحت

 توانیم اهرم را نام ببریم. وسایل می

 اهرم 

 جا کنیم. توانیم اجسام را جابهد و با آن میراگاه داهرم یک میله و یک تکیه ره

 شوند. های مختلفی ساخته میها و اندازهها فقط به شکل میله نیستند و در شکلمرنکته: اه

 گیر و ... نوعی اهرم هستند. ای گردوشکن، دربازکن، فرغون، ناخنلنگ، ترازوی دوکفهالاک

 ار اهرم تساخ

 هر اهرم از سه قسمت تشکیل شده است. 

 دهیم.(نشان می . محل وارد شدن نیرو )نیرو را با 1

 دهیم.(نشان می . محل قرار گرفتن جسم )جسم را با 2

 دهیم.(نشان می با  گاه راگاه )تکیه. محل تکیه3

 گیرد. جهت نیرو صورت نمی راه در وسط اهرم قرار ندارد، تغییگهایی که تکیه: در اهرمنکته

ها ای اهرم را دارند. ماهیچهکنند و نقش میلههای بدن ما مانند اهرم عمل می: استخواننکته

توجه به انجام کار متفاوت  گاه را دارند و محل قرارگیری جسم باها نقش تکیهنقش نیرو و مفصل

 است. 

شود.تر انجام شدن کارها مییک ماشین ساده است که باعث راحت 

 قسمت تشکیل شده است.  3از 

 

 

 

 

گاه و براساس قرارگیری تکیه

 جسم و نیرو

 نیرو 

گاه تکیه 

 جسم 

1باعث تغییر :   گاه بین جسم و نیرو. تکیه

 شوند.جهت نیرو می

2گاه و نیرو. جسم بین تکیه 

3گاه و جسم. نیرو بین تکیه 



 

 گاه بین جسم و نیرو . تکیه1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تر باشد. گاه نزدیکهر چه جسم به تکیه گاه و نیرو . جسم بین تکیه2

 

 

 تر باشد گاه نزدیکهر چه نیرو به تکیه گاه و جسم . نیرو بین تکیه3

.نیروی بیشتر نیاز داریم 

شود.تر انجام میکار سریع 

انبر یخ و سالاد، پنس و موچین 

 

 الاکلنگ 

ایترازوی دوکفه 

1گاه در وسط قرار دارد. . تکیه 

 
 2تر است.گاه به جسم نزدیک. تکیه 

تر نیاز داریم. نیروی کم 

شود.تر انجام میکار راحت 

کش، دیلمچین، میخسیم 

 

 

 

 

 
 

 3تر است.زدیکگاه به نیرو ن. تکیه 

 
نیاز داریم.  نیروی بیشتر 

شود.تر انجام میکار سریع 

قیچی خیاطی و کاغذبری 

 

 

 

تر نیاز داریم.نیرو کم 

شود.تر انجام میکار راحت 

فرغون، دربازکن، گردوشکن 

 



 8های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 کند که به آن، ....................... وارد شود. نی حرکت می. یک جسم زما1

 . هر اهرم از .......................... قسمت اصلی تشکیل شده است. 2

 تر بنشیند که وزن ..................... دارد. گاه نزدیک. در بازی با الاکلنگ، اگر بخواهیم تعادل برقرار شود، فردی باید به تکیه3

 گاه( دارند. تکیه –ی اهرم ها نقش ......................... )میلهدر بدن ما استخوان .4

 ای نوعی ........................ است. . ترازوی دوکفه5

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  درست      ها فقط به شکل میله هستند. . اهرم1

 نادرست  درست     های مختلف یکسان است. گاه در اهرمه. محل تکی2

 نادرست  درست    گاه قرار دارد. . در گردوشکن، جسم بین نیرو و تکیه3

 نادرست  درست   گاه دقیقاً در وسط جسم و نیرو قرار دارد. . در الاکلنگ، تکیه4

 نادرست  درست    تر است. گاه به نیرو نزدیکبری، تکیه. در قیچی آهن5

 گاه باشد، نیرو با جرم جسم برابر است. ی جسم تا تکیهر فاصلهگاه برابی نیرو تا تکیه. اگر در اهرمی فاصله6

 نادرست  درست 

 های زیر پاسخ دهید. . به پرسش3

 . اهرم را تعریف کنید و سه قسمت اصلی آن را بنویسید. 1

 رند؟ ها چه تأثیری در زندگی ما دا. اهرم2

 شود؟ ها به عنوان اهرم استفاده می. سه وسیله نام ببرید که از آن3

 گذاری کنید. های مختلف آن را نام. یک اهرم رسم کنید و قسمت4

 های زیر مشخص کنید. های اصلی اهرم را در شکل. قسمت5

 



 2کارها آسان می شود 

 ها ماشین

به ما  کنند. وسایل و ابزارهای دیگری هم وجود دارند کهکارها کمک می تر شدنآسان ها بهطور که در درس قبل خواندید اهرمهمان

 کنند؛ مثل: پیچ، قرقره، چرخ و محور و ...تر شدن کارها کمک میدر آسان

 گویند. کند ماشین میتر میای که کارها را آسانبه هر وسیله

 اند ها دو دستهماشین

 

 دارسطح شیب

 کند. های متفات را به هم وصل میدار، سطحی است که دو سطح با ارتفاعسطح شیب

 م و یا از بالا به پایین بیاوریم. نیم اجسام را به راحتی از پایین به بالاببریاتودار میبا استفاده از سطح شیب

 دار است. در واقع نردبان یک سطح شیبشود. مثال: بالا رفتن از دیوار سخت است. اما با استفاده از نردبان این کار آسان می

 ها. ساختماندار و سقف شیروانی های کوهستانی، محل عبور صندلی چرخپل هوایی، جاده یاهپله، پلهدار مثل سرسره، راهسطح شیب

 شود. دار باعث بیشتر شدن نیرو مینکته: سطح شیب

ها را بلندکنیم؛ از داریم تا آنشود و نیروی بیشتری نیمثال: اگر بخواهیم چند کتاب را با یک کش بلندکنیم، کش بیشتر کشیده می

برای کشیدن  یترشود و نیروی کمده میتر کشیدار به سمت بالا بکشیم، کش کمش از سطح شیبک کتاب را با اما اگر همین چند

 ها نیاز داریم. کتاب

جایی شود و برای جابهتر انجام میدار بیشتر شود، کارها آساندار مساوی باشد، هر چه طول سطح شیباگر ارتفاع دو سطح شیب

 تری نیاز داریم. اجسام به نیروی کم

ر است. پس بالا رفتن از سطح تدار بیش( طول سطح شیب2ی است؛ اما در شکل )دارها مساومثال: در دو شکل بالا، ارتفاع سطح شیب

شود؛ اما جسم با دار مسافت طولانی می( است. در سطح شیب1دار شکل )تر از بالا رفتن از سطح شیب( راحت2دار شکل )شیب

-تر شود. همانسازند تا بالا رفتن از آن راحتطولانی میها را به صورت مارپیچ و ها، جادهشود. مثلاً: در کوهجا میتری جابهنیروی کم

 ( است. 1ی )تر از بالا رفتن از جاده( راحت2ی )بینید بالا رفتن از جادهطور که در شکل می

 ها نیزفاضلاب حرکت کند. در خیابان سازند تا آب جمع نشود و به سمت راهدار میها و حمام را کمی شیبهمیشه سطح آشپزخانه

 سازند تا در موقع بارندگی آب به سمت جوی آب حرکت کند و در سطح خیابان جمع نشود. دار میسطح خیابان را کمی شیب

 گُوهِ 

 گویند، مثل چاقو. تر است گوه میی دیگر نازکی آن از لبهبه وسایلی که یک لبه

چرخ و محور و دار،گوُِه، پیچ، قرقره،های ساده مثل: سطح شیبماشین ... 

 های پیچیده مثل: دوچرخه، اتومبیل، جرثقیل و ...ماشین 



 دار فرق دارد. ، اما با سطح شیبکندتر میدار است و کارها را آسانگوه یک ماشین ساده و مثل سطح شیب

-قطعه کردن اجسام استفاده میشود؛ اما از گوه برای کندن، بریدن و قطعهجا کردن اجسام استفاده میدار برای جابهاز سطح شیب

 هایی از گوه با کاربردشان آمده است. شود. در زیر مثال

 دن اجسام مثل پارچه، کاغذ، میوه و ...تبر برای خرد کردن چوب، قیچی و چاقو برای بریدن و ریز کر

 کلنگ برای کندن زمین، ابزارهای نجاری )مغار( برای کندن و شکل دادن به چوب 

 کنند. های تیز دارند و بریدن غذا را آسان میکنند؛ چون لبهخوار مانند گوه عمل میهای پیش و نیش انسان و جانوران گوشتدندان

 تری برای انجام کارها نیاز داریم. شود و نیروی کمتر انجام میر باشد، کارها آسانتزهای گوه تیته: هر چه لبهنک

 پیچ 

 خته شده است. اسدار کوچک و مارپیچ پیچ نوعی ماشین ساده است که سطح آن از یک سطح شیب

 های چوبی، پلاستیکی یا فلزی را به هم وصل کنیم. توانیم قطعهبا استفاده از پیچ می

 دهند. انواع مختلفی دارند و کارهای مختلفی انجام می هاپیچ

 ی بیرون لامپ نوعی پیچ هستند. ها و لبهمثال: درِ بطری نوشابه و آب، یا سرپیچ لامپ

 قرقره 

 قرقره نوعی ماشین ساده است. 

 گیرد. قرقره چرخ شیارداری است که طنابی در داخل شیار آن قرار می

 کنیم. دار استفاده کنیم؛ برای همین از قرقره استفاده میاز سطح شیب توانیمبلند نمی جاهایجایی اجسام به برای جابه

 جایی اجسام سنگین و.. مثال: بالابردن مصالح ساختمانی، بالا بردن پرچم، بالا کشیدن تور ماهیگیری، جابه

 شود. جسم به طناب وصل میخارج از درس: در بالا بردن مصالح ساختمانی و یا پرچم، قرقره ثابت است و 

کند. در این صورت شود و با قرقره حرکت میکابین قرقره متحرک است و جسم به وسط قرقره وصل میدر جرثقیل، آسانسور و تله

 شود. میتر انجام کند و کار راحتنیرو را بیشتر میقرقره 

 چرخ و محور

چرخد درست شده است. کار چرخ و محور افزایش ی که به دور آن میچرخ و محور یک ماشین ساده است که از یک میله و چرخ

 سرعت انجام کارها است.  نیرو در کارها یا افزایش

 



 دار . سطح شیب1

 

 

 

 گوه .2

 

 

 

 

 . پیچ 3

دار کوچک و مارپیچ ساخته شده است. از یک سطح شیب 

کند. های چوبی، پلاستیکی و فلزی را به هم وصل میقطعه 

ی بیرون لامپ ها و لبهو آب، سرپیچ لامپ مثل: در بطری نوشابه 

 

 . قرقره 4

گیرد.داخل شیار آن قرار می چرخ شیارداری که طنابی در 

جایی اجسام سنگین به جاهای بلند. برای جابه 

 دو نوع است 

 

 

 حور . چرخ و م5

چرخد. یک میله و چرخی که به دور آن می 

 کارش 

 

 

 

 

 

 افزایش نیرو سیاب ی در، پدال دوچرخه، آمثل: فرمان ماشین، دستگیره

 آبی و بادی

 افزایش سرعت یی چوبی خمیر، فرفرهمثل: چرخ و فلک، پنکه، وردنه 

کند. وصل میهای متفاوت را به هم دو سطح با ارتفاع 

دار نسبت به ارتفاعش بیشتر باشدول سطح شیبهر چه ط 

ی کوهستانی، سرسرههای هوایی، جادهپله، پلمثل: راه 

شود.تر انجام میکار آسان 

تر نیاز داریم.نیروی کم 

ی دیگر است. تر از لبهی آن نازکیک لبه 

شود. قطعه کردن استفاده میبرای کندن، بریدن و قطعه 

شود.می تر انجامکار آسان 

نیاز داریم. یترنیروی کم 

ی آن تیزتر باشد هرچه لبه 

 های نیش و پیش، چاقو، مثل: دندان

 تبر، قیچی، مغار، کلنگ

 ثابت بالا بردن پرچم و مصالح ساختمانی 

 متحرک کابین جرثقیل، آسانسور و تله 



 9های درس پرسش

 کنید.  های مناسب کامل. جاهای خالی را با کلمه1

 گویند. کند، ..................... میتر میای که کارها را آسان. به هر وسیله1

 پیچیده( است.  –. گوه یک ماشین ......................... )ساده 2

 گویند. کند، ....................... میهای متفاوت را به هم وصل می. به سطحی که دو سطح با ارتفاع3

 دار بیشتر شود، به نیروی .......... نیاز داریم. دار مساوی باشد، هر چه طول سطح شیب. اگر ارتفاع دو سطح شیب4

 شود. قرقره( استفاده می –. برای کندن و بریدن اجسام از ........................ )گوه 5

 شود. ..... استفاده میخیلی بلند از ................. یاجایی اجسام به جاه. برای جابه6

 گویند. چرخد درست شده باشد، ................... میای که از یک میله و چرخی که به دور آن می. به ماشین ساده7

 شود. تر( میسخت –تر )راحت................ تر باشد، بالا بردن اجسام قدر شیب سطح کمدار هر چه. در سطح شیب8

 کند. ی ........................ عمل میخانه مانند ماشین سادهی در . دستگیره9

 خوار نوعی ........................ است. های جانوران گوشت. دندان10

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  درست       . قیچی یک ماشین ساده است. 1

 نادرست  درست  شود. تر باشد، انرژی بیشتری مصرف میوتاهدار ک. هر چه طول سطح شیب2

 نادرست  درست     شود. تر میدار مسافت کوتاه. در سطح شیب3

 نادرست  درست    شود. جا کردن اجسام استفاده میگوه برای جابه . از4

 درست نا درست   شود. تر انجام میی گوه تیزتر باشد، کارها سخت. هر چه لبه5

 نادرست  درست     دار است. ی ساختمان یک نوع سطح شیبپله. راه6

 . تعریف کنید. 3

 . قرقره:3     . پیچ:2    . گوه:1

 های زیر پاسخ دهید. . به پرسش4

 سازند؟ دار میهای شهر را کمی شیب. چرا کف آشپزخانه، حمام و سطح خیابان1

 دارد؟ دار با گوه چه تفاوتی . سطح شیب2



 خاک با ارزش

 خاک 

 ی جانوران به خاک بستگی دارد. تقریباً زندگی همه

 افتد. یکی از شرایط زنده ماندن و رشد گیاهان وجود خاک است. بدون خاک زندگی گیاهان، جانوران و انسان به خطر می

 تشکیل خاک 

شوند. این مواد خرد شده دچار تغییر کنند و خُرد میاثر وزش باد و ریزش کوه به یکدیگر برخورد میها در طول سالیان دراز بر سنگ

 شوند. شوند و در طی سالیان دراز موجب تشکیل خاک میشیمیایی می

 دهند. تشکیل خاک می شوند وتر خرد میتر و سریعتر هستند، راحتها چون نرمبعضی از سنگ

 ی ذرات، شکل، رنگ و جنس با هم تفاوت دارند.ر اندازهها از نظنکته: خاک

 سال زمان لازم است.  200متر خاک در سطح زمین حدود سانتی 1برای تشکیل 

 عوامل مؤثر در تشکیل خاک 

مرور  شوند و بهخورند و خرد میکنند، به هم میها حرکت میها: بر اثر وزش باد، ریزش کوه، حرکت آب و ... سنگ. فرسایش سنگ1

 دهند. زمان، تشکیل خاک می

شوند و به تر میها بزرگهروند. با گذشت زمان ریشها میو به داخل شکاف سنگ کنندی گیاهان رشد میی گیاهان: ریشه. ریشه2

 شکنند تا برای خود جا باز کنند. ها را میکنند. به همین دلیل سنگجای بیشتری نیاز پیدا می

 ه درختان و گیاهان فراوانی وجود دارد، عمق خاک بیشتر است. نکته: در مناطقی ک

 شوند. ها میسازی، کندن زمین، دویدن و حرکت، باعث خرد شدن سنگ. جانوران: جانوران با لانه3

 کند. ها را خرد میهای تیزش سنگها با بزاق اسیدی دهانشان و یا موش با پنجهمثلاً مورچهخارج از درس: 

 ب و هوا تغییر آ

ها درون شکاف سنگ کند. بر اثر سرد شدن هوا و تغییر دما، آبها نفوذ میجریان رود و ... آب به درون شکاف سنگبر اثر بارندگی، 

کند و باعث شکستن کند؛ برای همین به دو طرف سنگ فشار وارد میری اشغال میتشزند، فضای بیزند. وقتی آب یخ مییخ می

 دهد. مناطق سرد و کوهستانی بیشتر روی می تفاق درشود. این اسنگ می

 ویژگی انواع خاک 

شود و ذرات آلود میر گلیل اگر با آب مخلوط شوند، آب بیشتبه همیندل .ها مثل خاک رس، ذرات بسیار ریزی دارندبعضی خاک

 شوند. نشین میدیرتر ته



 شوند. نشین میاگر با آب مخلوط شوند، زودتر تهشتی دارند. به همین دلیل رها مثل ماسه، ذرات دبعضی خاک

اند و برای رشد گیاه مناسب ها مثل خاک باغچه مخلوطی از ذرات ریز و درشت هستند و از اجزای گوناگونی تشکیل شدهبعضی خاک

 هستند. 

 سرعت نفوذ آب در خاک 

تر و زمان جود دارد و وقتی باران ببارد آب با سرعت کمتری بین ذرات خاک ودریزتر باشد، فاصله و هوای کمهر چه ذرات خاک دانه

 های رسی. داری زیاد دارد؛ مثل خاک بیابان و خاککند؛ اما قدرت نگهبیشتر درون خاک نفوذ می

ک ماند و دیر در خاریز بریزیم و بعد آب بریزیم، آب روی خاک میمثال: اگر در یک لیوان که انتهای آن سوراخ شده است خاک دانه

 کند. نفوذ می

سرعت بیشتر و در  جود دارد و اگر باران ببارد، آب بادرشت باشد، فاصله و هوای بیشتری بین ذرات خاک وهر چه ذرات خاک دانه

 ای کنار دریا. های شنی و ماسهداری آب درون فضای خالی کم است؛ مثل خاککند؛ اما قدرت نگهتر درون خاک نفوذ میزمان کوتاه

-درشت بریزیم و بعد آب بریزیم، آب با سرعت درون خاک نفوذ میگر در یک لیوان که انتهای آن سوراخ شده است خاک دانهمثال: ا

 شود. کند و از انتهای لیوان خارج می

ی ی گیاهان و جانوران در آن مخلوط شده است. برای لاشهدرشت است و باقی ماندهریز و دانهخاک باغچه مخلوطی از خاک دانه

 داری زیاد آب است. همین دارای نفوذپذیری زیاد و قدرت نگه

کند؛ اما دیر مثال: اگر در یک لیوان که انتهای آن سوراخ شده است از این خاک بریزیم و بعد آب بریزیم، آب سریع در خاک نفوذ می

  شود. از انتهای لیوان خارج می

 گیاخاک 

رنگ به کند و مخلوطی تیرهپوسد و تغییر میگیرد، با گذشت زمان میدرون خاک قرار میی بدن جانوران و گیاهان وقتی باقی مانده

 گوییم. آید، به این مخلوط گیاخاک میدست می

 پوشانند تا به مرور زمان گیاخاک تشکیل شود. کنند و روی آن را با خاک مییک جا جمع می دردر پاییز برگ درختان را  انباغبان

کند. روی خاک، گیاخاک بیشتری وجود داری آب و نفوذپذیری آب و هوا را زیاد مینگهشود و قدرت ت خاک میگیاخاک سبب تقوی

 دارد. 

 فرسایش 

 گویند. کنند که به آن فرسایش خاک میجا میو باد مقداری از خاک را با خود جابهبا گذشت زمان، آب 

خیزی خاک کم شود. در این و مواد غذایی خود را از دست بدهد و حاصلجا شود و گیاخاک شود خاک جابهفرسایش خاک باعث می

 صورت برای رشد گیاه مناسب نخواهد بود. 



 عوامل فرسایش خاک 

 1 عوامل طبیعی . 

 

 

 

 

2شود. مل غیرطبیعی: در این عوامل انسان باعث فرسایش خاک می. عوا 

 

قطع درختان و نابودی جنگل 

ها ی دامرویهچرای بی 

ها های سنگین بر روی خاکحرکت ماشین 

 شهرسازی و ...سازی، جاده 

 موقع آبیاری نامناسب در جهت شیب خاک و کاشت بی 

  شخم زدن عمیق خاک 

  

برد. شوید و با خود میسیلاب، رود و هر آب جاری که سطح خاک را می 

 ریزش کوه در اثر زلزله 

وزش باد و طوفان 

گیرند؛ در نتیجه اگر پوشش گیاهی از بین برود دارند و جلوی فرسایش خاک را مین خاک را در زمین محکم نگه میهای گیاهاریشه

 کند. شود و زود فرسایش پیدا میخاک سست می

 گیرد. تر باشد، خاکِ آن بیشتر تحت تأثیر عوامل فرسایش خاک قرار مینکته: هر چه پوشش گیاهی زمین کم

 کند. زمین بیشتر باشد، خاک آن بیشتر توسط آب فرسایش پیدا مینکته: هر چه شیب 

 

 های جلوگیری از فرسایش خاک راه

 حالت پلکانی(  ه را عمود بر شیب زمین شخم بزنیم.در مناطق کوهستانی، مزرع( 

 استفاده از کودها برای تقویت خاک 

شوند. کاشت گیاهانی مثل نخود و لوبیا که باعث تقویت خاک می 

  کاشت گیاهان و درختان، چون 

  

 دارند و باد ی گیاهان خاک را محکم نگه میریشه

 جا کند. تواند آن را جابهنمی

 شوند جریان سریع آب روی زمین می ازگیاهان مانع

 کند.و بیشتر آب در خاک نفوذ می

 

 



 10های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 .................... سال زمان لازم است. متر خاک در سطح زمین، حدود .سانتی 1. برای تشکیل 1

 شود. ها، ........................ تشکیل می. از خرد شدن سنگ2

 شود. ها و به وجود آمدن ...................... میی گیاهان باعث خرد شدن سنگ. رشد ریشه3

 کم( است.  –................ )زیاد . در مناطقی که درختان و گیاهان فراوانی وجود دارد، عمق خاک ......4

 کند. تری( اشغال میکم –زند فضای ........................ )بیشتری . وقتی آب یخ می5

سرد و  –ها بیشتر در مناطق .................. )گرم و خشک ها و تشکیل خاک بر اثر یخ زدن آب در شکاف سنگ.شکستن سنگ6

 دهد. کوهستانی( روی می

 شود. داری آب در خاک ................... میشود و قدرت نگهریزتر باشد، سرعت نفوذ آب در خاک ................... میهر چه ذرات خاک دانه .7

.......... داری آب در خاک ...........شود و قدرت نگهتر باشد، سرعت نفوذ آب در خاک ................... میدرشت. هر چه ذرات خاک دانه8

 شود. می

 کند. هوا را .................... می داری آب و. گیاخاک قدرت نفوذپذیری و نگه9

 گویند. کند که به آن .................... خاک میجا میمان آب و باد مقداری از خاک را با خود جابه. با گذشت ز10

 ............ شود. خیزی خاک .......شود حاصل. فرسایش خاک باعث می11

 . اهمیت خاک رو، در کشاورزی به علت داشتن ....................... است. 12

 شود. . هر چه شیب زمین بیشتر باشد، فرسایش خاک ........................ می13

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  رست د    ها مشابه است. ی خاک. اجزای همه1

 نادرست  درست    . در مناطق پر درخت عمق خاک بیشتر است. 2

 نادرست  درست   ها به یک اندازه است. ی خاک. سرعت نفوذ آب در همه3

 نادرست  درست  تر باشد، سرعت نفوذ آب بیشتر است. . هرچه ذرات خاک درشت4

 نادرست  درست    شود. . کاشت گیاهان مانع از فرسایش خاک می5

 نادرست  درست  شود تأثیری ندارد. . نوع سنگ در مقدار خاکی که تشکیل می6



 نادرست  درست   ی جانداران به خاک وابسته است. . تقریباً زندگی همه7

 های زیر پاسخ دهید. . به پرسش3

 ها از چه نظر با هم تفاوت دراند؟ . خاک1

 مورد را نام ببرید.  3شود؟ ها و تشکیل خاک میسنگ. چه عواملی باعث خرد شدن 2

 . گیاخاک چیست؟ 3

 . با توجه به شکل مقابل چگونگی تشکیل خاک را توضیح دهید. 4

 

 شوند؟ ی گیاهان چگونه سبب ایجاد خاک می. ریشه5

 . با توجه به تصویر زیر، کدام خاک برای کشاورزی مناسب است؟ چرا؟ 6

 

 زمان مقدار مساوی آب ریختیم. ر، هم. در سه گلدان زی7

 الف( در کدام ظرف خاک رسی وجود دارد؟ چگونه متوجه شدید؟ 

 د؟ دلیل بیاورید. ب( در کدام ظرف ماسه وجود دار

 ج( در کدام ظرف خاک باغچه وجود دارد؟ چگونه به این موضوع پی بردید؟ 

 یعنی چه؟  . فرسایش خاک8

 خیزی خاک کم شود؟ حاصلشود . چرا فرسایش خاک باعث می9

 عامل فرسایش خاک را بنویسید.  . دو10

 گیرد؟ . چرا کاشتن درختان و گیاهان جلوی فرسایش خاک را می11

 دار، مزرعه را چگونه باید شخم بزنیم؟ های شیبمناطق کوهستانی و زمین . در12

 جلوگیری از فرسایش خاک را بنویسید. . دو راه 13



 بکارید و بخورید

 اهمیت گیاهان 

آوریم، به پاکیزگی محیط که غذا به دست میما با کاشتن گیاهان علاوه بر اینگیاهان در زندگی ما و سایر جانوران نقش مهمی دارند. 

 به آب، خاک، نور و هوا نیاز دارند.  گیاهان برای رشدکنیم. زیست هم کمک می

 آب 

 مقدار و نوع آب در رشد گیاهان مؤثر است.ب نیاز دارند. گیاهان برای زنده ماندن و رشد کردن به آ

 شود. تر میآبیاری منظم و به موقع باعث تولید محصولات بیشتر و مرغوب

 کند؛ چون مواد مورد نیاز برای رشد گیاه را ندارد. آب مقطر برای رشد گیاهان مناسب نیست و گیاه در آن به خوبی رشد نمی

شود؛ زیرا شوری و نمک زیاد آب باعث نابودی ها میناهان مناسب نیست و باعث خشک شدن آبیشتر گیآب شور نیز برای رشد 

  شود. های گیاه میسلول

ها، قنات، چشمه، چاه و ... برای رشد گیاه مناسب است؛ چون املاح و مواد مورد نیاز برای رشد گیاه را آب معمولی شامل آب رودخانه

 دارد. 

 کنند برای رشد به آب شور یا نسبتاً شور نیاز دارند. یاهان که در دریا زندگی مینکته: بعضی از گ

 کنند، مثل جو، چغندر، پنبه و نخود. نکته: بعضی از گیاهان نسبت به شوری آب مقاوم هستند و با آب شور هم رشد می

 خاک 

 هر خاکی رشد کنند.  توانند دریکی از عوامل مؤثر در رشد گیاهان، خاک مناسب است. گیاهان نمی

شوند و گیاه رشد شوند و از طریق ریشه وارد گیاه میدر خاک، مواد مورد نیاز برای رشد گیاه وجود دارد. این مواد در آب حل می

 کند. خاکی که مواد مورد نیاز برای رشد گیاه را داشته باشد، خاک مناسبی است، مثل: خاک باغچه. می

توانند به راحتی های گیاه نمیدارد و ریشههای ریزی دارد و آب را در خود نگه مینیست؛ چون دانه خاک رس برای کشاورزی مناسب

 در خاک نفوذ و رشد کنند. 

دهد و های درشتی دارد و آب را از خود عبور میی غذایی ندارد و هم دانهماسه نیز برای کشاورزی مناسب نیست؛ چون هم ماده

 دارد. می خیلی کم آب را در خود نگه

دارد، ماسه باعث زیاد شدن نفوذپذیری آب و باغچه مخلوطی از خاک رس، ماسه و کود است. خاک رس آب را در خود نگه می خاک

 شود و کود مواد غذایی که برای رشد گیاه مناسب است را دارد. هوا در خاک می

میزان خاک رس آن بیشتر باشد، تا آب مدت زمان  باشد و ی آن کمبرای کشاورزی در مناطق کم باران، خاکی مناسب است که ماسه

 بیشتری در خاک نگه داشته شود. 



 توانیم: اگر میزان خاک رس زیاد باشد، می

 توانند رشد کنند. . گیاهانی بکاریم که در خاک رسِ زیاد هم می1

شود میزان م مخلوط شوند. این کار باعث میماسه، کود و یا خاک باغچه اضافه کنیم و آن را زیرورو کنیم تا با ه . به خاک،2

 نفوذپذیری آب و هوا در خاک بیشتر شود. 

 کنند، مثل چغندر، اسفناج و پسته. اگر میزان شوری خاک زیاد باشد، باید گیاهانی بکاریم که در خاک شور هم رشد می

 هوا

هوا مخلوطی از گازهای مختلف از جمله اکسیژن و  ی موجودات برای تنفس و رشد کردن به هوا نیاز دارند.گیاهان هم مثل همه

 کنند. اکسید است. گیاهان از گاز اکسیژن برای تنفس استفاده میدیکربن

ی ظرف دربسته به خاطر تنفس اگر یک گلدان را در یک ظرف دربسته قرار دهیم و دیگری را درون یک ظرف درباز قرار دهیم، دیواره

 شود. تی گیاه درون ظرف دربسته به خاطر تمام شدن هوا و اکسیژن پژمرده و خشک میکند و بعد از مدگیاه عرق می

 نور

کند. اگر نور کم به گیاه برسد، گیاهان برای رشد به نور هم احتیاج دارند. میزان نور مورد نیاز برای رشد، در گیاهان مختلف فرق می

 ریزند. شوند و میها پژمرده میکم برگز مدتی کمشود و بعد اهایشان نازک میها بلند و برگابتدا ساقه

 

 داری کنیم. کند که شرایط رشد مناسب گیاهان را بشناسیم و مطابق با آن از گیاهان نگهعلوم تجربی به ما و کشاورزان کمک می

پرورش بدهیم تا بهتر رشد کوهستانی  توانیم درخت خرما پرورش دهیم یا درخت گردو را در جاهای سرد ومثال: در جاهای گرم می

 کند. 

  



 11های درس پرسش

 های مناسب کامل کنید. . جاهای خالی را با کلمه1

 تر باید آبیاری ................ و ................ باشد. . برای تولید محصولات بیشتر و مرغوب1

 شوند. شوند و از طریق ................... وارد گیاه می. مواد مورد نیاز برای رشد گیاه در آب حل می2

 ........ است. . خاک باغچه مخلوطی از خاک رس، ................... و ..........3

 بیشتر( باشد.  –تر آن .................... )کم ایکم باران خاکی مناسب است که ماسه . برای کشاورزی در مناطق4

 کنند. . گیاهان برای تنفس از گاز ..................... استفاده می5

 شود. هایش ....................... می. اگر به گیاه نور نرسد، برگ6

 شود میزان نفوذپذیری آب و هوا در خاک ........................ شود. باعث می خاکی که خاک رس زیاد دارد . اضافه کردن ماسه به7

 های زیر را مشخص کنید. . درست یا نادرست بودن جمله2

 نادرست  درست    کنند.. گیاهان به پاکیزگی محیط زیست کمک می1

 نادرست  درست   ت به شوری آب مقاوم هستند. . بعضی از گیاهان نسب2

 نادرست  درست     توانند در هر خاکی رشد کنند.. گیاهان می3

 نادرست  درست توانند به راحتی در خاک رس نفوذ و رشد کنند. های گیاه می. ریشه4

 نادرست  درست   شود.. ماسه باعث زیاد شدن نفوذپذیری آب و هوا در خاک می5

 نادرست  درست      ی غذایی دارد. . ماسه، ماده6

 نادرست  درست   کند. . میزان نور مورد نیاز برای رشد، در گیاهان مختلف فرق نمی7

 نادرست  درست       . نوع آب در رشد گیاه تأثیر دارد.8

 نادرست  درست    اکسید نیاز دارند..گیاهان برای تنفس به گاز کربن دی9

 های زیر پاسخ دهید. به پرسش .3

 . گیاهان برای رشد به چه چیزهایی نیاز دارند؟ نام ببرید. 1

 مورد(  2. فواید گیاهان را بنویسید. )2

 . اگر مواد غذایی برای رشد گیاه در یک زمین کم باشد، چه باید کرد؟ 3

 . چرا گیاهان برای رشد به خاک نیاز دارند؟ 4



 از ریشه تا برگ

 ریشه 

دارد و آب و مواد نگه می ریشه، گیاه را در خاک محکمشود، ریشه است. اولین قسمتی که پس از جوانه زدن دانه از آن خارج می

 رساند. گیرد و به گیاه میگیاه را از خاک می غذایی مورد نیاز برای رشد

ی گیاهان، تار کشنده وجود دارد. تارهای ی همهگویند. روی ریشهها تار کشنده میروی ریشه تارهای نازکی وجود دارد که به آن

ی ریشه آسیب ببینند، ندهرسانند. اگر تارهای کشگیرند و از طریق ریشه به گیاه میکشنده آب و مواد محلول موجود در خاک را می

 شود. تواند آب و مواد محلول مورد نیاز خود را از خاک بگیرد؛ در نتیجه رشد آن کم یا متوقف میگیاه نمی

ی ریشه کنند تا ریشه و تارهای کشندههنگام عوض کردن گلدان یک گیاه، گیاه را با خاک اطرافِ ریشه به گلدان دیگر منتقل می

 آسیب نبینند. 

 قه سا

-برند. به این لولههای مختلف گیاه میگیرند و به قسمتهای باریکی در ساقه و برگ وجود دارند که مواد مورد نیاز را از ریشه میلوله

 گویند. ها آوند می

بعضی از ها به صورت منشعب هستند و در برگآورند. در بعضی از گیاهان )مثل لوبیا( رگبرگ را به وجود میآوندها در برگ، رگ

 ها به صورت موازی با هم هستند. برگگیاهان )مثل گندم( رگ

شوید که دار جعفری را به طور مایل ببرید و درون محلول آب قند قرار دهید، بعد از مدتی متوجه میی برگاگر انتهای چند ساقه

 اند. ها رساندهدر گیاه جعفری آب قند را به برگها تغییر کرده و شیرین شده است. به این علت که آوندهای موجود ی این برگمزه

ریزیم. سپس سه شاخه گل میخک یا گلایل سفید را داریم. در هر کدام چند قطره جوهر سبز، قرمز و آبی میسه لیوان آب برمی

های گل به رنگ آب برگلدهیم. بعد از مدتی خواهیم دید آب و جوهر از طریق آوندها بالا رفته است و رنگ گدرون هر لیوان قرار می

 لیوان تغییر کرده است. 

 برگ 

های ریزی در گیاهان نیز هوا از طریق سوراخکشد. شود و انسان نفس میها میهای بینی وارد ششها، هوا از طریق سوراخدر انسان

 کشد. شود و گیاه نفس میدر پشت و روی برگ وارد گیاه می

 شود. ها وارد گیاه میگویند. هوا از راه روزنههای ریز روزنه میی وجود دارد که به این سوراخهای ریزدر پشت و روی برگ سوراخ

 کنند. اکسید را دفع میکنند و کربن دیها دریافت میگیاهان اکسیژن مورد نیاز خود را از راه روزنه

شوند و راه ورود و های برگ بسته میبمالیم روزنه اگر به پشت و روی یک برگ از گیاه شمعدانی مقداری وازلین )یا هرچیز چرب(

 شود. شود و برگ پژمرده و زرد میخروج هوا بسته می
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 شود، ....................... است. اولین قسمتی که پس از جوانه زدن دانه از آن خارج می .1
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 آورند. . آوندها در برگ، ........................ را به وجود می4

 . در گیاه لوبیا آوندها به صورت ..................... و در گیاه گندم، آوندها به صورت .................. هستند.5
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 نادرست  درست   ی گیاهان تار کشنده وجود ندارد. ی همه. روی ریشه1

 نادرست  درست      برگ در برگ گیاه همان آوند است.. رگ2

 نادرست  درست    . آسیب به تارهای کشنده تأثیری در رشد گیاه ندارد.3

 نادرست  درست    گ در گیاه تره به صورت موازی است. بر. رگ4

 نادرست  درست    فقط در پشت برگ قرار دارند. ها . روزنه5

 نادرست  درست  شود. های برگ، برگ زرد نمی. در صورت بسته شدن روزنه6

 نادرست  درست     شود. . آب، اول وارد تارهای کشنده می7

 اسخ دهید. های زیر پ. به پرسش2

 . اصطلاحات زیر را تعریف کنید. 1

 الف( آوند:

 ب( روزنه: 

 ی ریشه را بنویسید. . دو وظیفه2

 افتد؟ چرا؟ ی ریشه آسیب ببینند چه اتفاقی می. اگر تارهای کشنده3

گلدان برداشت و در های اطراف ریشه از . مادر مریم در حال عوض کردن گلدان یک گل بود. مریم دید که مادر، گل را با خاک4

 های اطراف ریشه برداشت؟ گلدان دیگر گذاشت. به نظر شما چرا مادر مریم، گل را با خاک


